5S管理在检测中心的应用
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   5S管理是20世纪80年代兴起于日本的先进的现场管理方法，在丰田等公司的倡导推行下，以低成本有效地提高了生产效率和办公效率。5S管理对日本企业的产品质量、提高现场管理效率、降低生产过程的损耗及保持“世界工厂”的地位作出了不可磨灭的贡献。5S管理的核心思想由“整理（SEIRI）、整顿（SEITON）、清扫（SEISO）、清洁（SEIKETSU）、素养（SHITSUKE）”5个词组成，由于其日文单词发音的首字母均为“S”，故名“5S管理”。检测中心是啤酒生产过程的“眼睛”，检测的每一个数据必须及时、准确，才能有效地对生产过程进行监控。检测中心检测项目多、数据多、各种原始记录多、药品多，若没有一个整洁有序的环境及员工较高的素质，检测人员容易把实验数据搞错，这样就很难保证检测数据的准确性和及时性。因此，在检测中心推行5S管理是很有必要的。

1、 5S管理的含义及理解

 一些企业经常出现以下一些不良现象：工作环境脏乱不堪、物品乱放、原材料、半成品、成品没分开放而堆放在一起、设备摆放位置不合理及维护保养不当而造成事故的发生、员工仪表仪容不整等等,这些不良现象不仅会影响企业的形象，而且会给企业造成很大浪费。解决这些不良现象的办法是推行5S管理。以下为5S管理的内容：

1． 1整理

整理是5S管理活动的第一步。是指通过对办公用品、设备、文件资料、生产装备、耗材、原材料等根据使用频率进行分类，区分为“必需品”和“非必需品”，把非必需品清理掉，现场不放置非必需品。其目的是：改善及增加工作场所的面积；创造一个整洁的工作环境；防止误用、误送并提高工作质量。

1． 2整顿
整顿是指通过对必需品进行标准化设计、布置、摆放，使之取用方便、井然有序，促进工作效率的提高。其目的是：科学合理的摆放，消除寻找东西所浪费的时间；物品标识一目了然；创造一个整齐的工作环境。

1． 3清扫
清扫是清除工作场所内的脏污，将岗位保持在无垃圾、无灰尘、干净整洁的状态。其目的是：减少污染物对物品质量的影响；减少工伤事故的发生；保持干净的工作环境。
1． 4清洁
清洁是将整理、整顿、清扫进行到底，并且标准化、制度化。其目的是：维持上面3S的成果。
1． 5素修
修养的含义是大家要养成并保持遵章守纪的良好习惯。其实质是通过整理、整顿、清扫创造一个安全卫生、秩序井然、方便高效的工作环境，进而通过“清洁”将达到的水平维持下去、形成一套行之有效的制度，最终达到提高个人“修养”、改善员工精神面貌、铸造团队精神、提高工作效率、改善客户服务和提高企业形象的目的。
5S之间的关系用如图表示：





2000年，公司为了进一步加强企业管理，率先在北厂实行5 S管理，当时可能是宣传不够，员工对5 S了解不多，分厂也只是每周定期的检查一下卫生，因此效果不好，推行一段时间后，5S也消声匿迹了。当时大多数员工对5 S的理解是：5 S只是打扫打扫卫生，应付一下检查，不要被点名批评就可以了，检查过后也就算了。当今很多企业在推行一种新的管理模式时，也只是留于表面，应付一下检查，检查过后，又什么都不做了，对企业一点效果也没有，劳力又伤财，这样新的管理模式也就难于推广。我公司领导对5S有较深的认识，去年初又开始在公司内推行5S管理。大家对5S有新的认识：5S管理不单是做做卫生，检查时轰轰烈烈大搞卫生，应付上级的检查，检查过后又风平浪静。5S是否做得好，关系到一个企业的形象，是现场管理基础是否扎实的表现，是员工素质好坏的体现。5S活动是自我管理的一种方式，它可以督促每个人主动工作、提升员工的品质、规范现场管理、减少浪费。

2、5S管理在检测中心的实施步骤
5S管理是企业管理的基础，是实现全面质量管理、精确管理的前提。任何管理水平的提高必然遵循“提高、固化、再提高”的规律。在5S管理发轫之初，制订标准并采取措施是达到标准的第一步。下面是检测中心推行5S活动的具体做法：

2． 1“整理”活动阶段
“整理”活动阶段要求每位检测人员每天利用空余时间对实验室的物品进行分类，弃除不用的东西，对原始记录、报告单、玻璃仪器、办公用品在规定时间集中清理，彻底改变每个操作台柜物品乱放、实验用品和私人用品混放等杂乱不堪的状态，并要求检测人员上班后和下班前必须对交接记录进行两次整理，确保在规定时限内完成检测任务，未完成的必须做好交接。

2． 3整顿”活动阶段
“整顿”活动阶段要求对实验室已整理的物品进行分类存放，化学药品、玻璃仪器、样品酒、私人用品分别放在不同的柜子并做好标识，要求检测人员使用物品后要放回原处，使检测中心基础工作规范化进入了一个全新的阶段。
3． 4“清扫”活动阶段
“清扫”活动阶段要求每天中班人员须清扫地面和擦拭桌面、整理操作台及各种记录，并将垃圾及其它废弃物清理出实验室。划定个人5S责任区域，每人负责保持各自责任区域内所置物品以及地面的清洁卫生。这是对“清扫”活动的基本要求，以创造一个清洁、卫生、安全的工作环境。
2．5“素养” 活动阶段

通过以上“整理、整顿、清扫”活动，检测中心的卫生整洁状况、工作效率和员工精神面貌焕然一新，在原有基础上取得了大的飞跃。取得进步后如何巩固和进一步提高呢？那就要通过“清洁”活动来保持和强化前面3S的成果，以一贯之，使之成为企业文化的组成部分，潜移默化地成为每位员工的自觉行为，达到提高“修养”的最终目的。为保持巩固已取得的成绩、追求新的升华，我们制订完善了5S活动结果检查制度、5S日清管理制度、检测人员考核制度等一系列保障制度，对5S活动、工作效率和工作质量进行检查、评估、优化、改进，将5S活动成绩纳入员工绩效考核体系，使员工养成并保持遵守规章制度、遵守工作纪律的良好习惯，进而提高个人修养和职业道德。部门管理工作也从过去的那种强迫式管理转化到自觉式的管理即以前员工要做什么，须管理人员迫在后面，员工才会去做，失去了监督，员工就做不好甚至不做了，这样工作怎么能做好，管理也很被动。通过5S管理后，员工已养成了良好习惯，一切管理形成了制度，不管领导在或不在，员工都可以根据这些制度知道自己应该做什么，不该做什么，管理也就轻松了。因此，推行5S管理，可以使部门管理工作上了一个新台阶。

3、实行5S管理后检测中心的变化

检测中心操作柜、台多；药品、仪器多；原始记录本、报告单几十种；每天检测后空瓶、垃圾较多。在实行5S管理前，实验室卫生没定期清扫，地板、操作台经常是脏乱不堪，空瓶、垃圾没及时清除，既不卫生又影响实验室的形象；东西没有归类，有用没用的东西放在一起，每个柜都塞满了物品、仪器和药品混放、样品酒没标识，找一个东西要花了很多时间，浪费了员工很多时间，使检测人员的工作效率降低。今年来，经检测人员的彻底整理、整顿及检测中心“日清”管理的实行并形成制度，检测中心发生了日新月异的变化：每天地板、操作台、玻璃光洁如镜；仪器、记录本摆设整齐；药品标识清楚；柜子放物品分门别类；检测人员检测效率大大提高了，不但能按质按量完成了检测任务，还及时完成上级领导下达的临时工作任务。事实证明：5S管理不是务虚，是务实，会不断提高员工的素质，给工作带来很多好处。

4．检测中心实行5S管理为企业创造了效益

对于企业来说，企业在市场所处的位置，就如同是斜坡上的一个球体，它受到来自市场竞争和内部员工惰性而形成的制约力，如果没有支撑力，则会下滑。一个企业，不但产品质量要好，还要有品牌，品牌来自企业的形象，形象来自现场管理。企业想要巩固自己在斜坡（市场）上所处的位置上不下滑。就需要支撑力——现场基础管理。以前企业管理中普遍存在着这样一个问题，即管理对过程控制不细，生产制造过程中到处都是“金山”，生产的投入产出比不合理、采购与使用比不合理，造成浪费严重。5S管理不但能节约成本，提高员工的工作效率，还大幅提高了生产单位的安全系数，减少了市场投诉率，而且改善了服务质量、提高了客户满意度，从而提高企业的形象，进一步强化了企业核心竞争优势，给企业创造更多的效益。检测中心以前物品摆放不整齐、找物品经常要花很多时间、药品经常使用一半后不知放到哪里、物资积压，造成很大浪费。实行5S管理后，检测人员不再花时间在找东西，提高了检测人员的工作效率；物品、药品使用一半后扔掉的现象没有了，使公司减少了很多浪费，降低了检测成本；检测数据及时、准确，即可以有效地对生产过程进行监控，又可以减少不合格产品的形成及错检、漏检现象、减少市场投诉率，为企业创造了效益。

5S管理的原则是简洁易懂的，能否取得成效的关键在于如何落实及能否坚持。5S管理的推广、实行不是一朝一夕或几个月，须长期坚持地做，把5S管理活动列为一项长期计划性的工作，不断对员工进行培训、不断提高员工的素质才能成功的推广，才能有成效。
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